

陳曼琪：「港獨」須負刑責

23條立法助港融入國家發展

當選第13屆港區全國人大代表的香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪接受《大公報》專訪時指出，基本法23條立法未完成，會成為香港不能更好地融入國家發展的重大缺口。陳曼琪強調：「有規則才會有和諧。」特區政府要為基本法第23條立法營造良好氣氛，就要嚴格執法，不怕敏感，讓任何公開「港獨」言論都須負法律後果，而且有刑責。

政能量

大公報記者 馮瀚林

▶陳曼琪希望運用專業知識，成為香港與內地的溝通橋樑
大公報記者蔡文豪攝

陳曼琪金句

談基本法23條立法

香港已經回歸20年，「被動地等待良好環境」這種做法並不合適。如果不立23條的話，在憲制、法律甚至民生發展方面，都成為香港不能更好地融入國家發展的重大缺口。

談「一地兩檢」

如果正確理解「一國兩制」，就會明白在「一地兩檢」在兩地法律框架都完全符合法治。

談「佔中」時 在旺角宣讀禁制令

我堅持正確的事就勇敢去發聲。既然法律在「佔旺」期間被破壞，我就要肩負責任，用法律解決違法之事。



佔領語文中心「下集」流出 浸大生罵老師「八婆」

【大公報訊】記者龔學鳴報道：香港浸會大學一批激進學生日前佔領該校語文中心，更粗言辱罵教職員，有關視頻曝光後引起社會譴責，昨日再有「下集」流出，學生竟指罵女教職員是「八婆」。校長錢大康發信重申，會嚴肅處理事件，又稱「即使只有一位同學行為偏差，所有浸大人都要承受惡果。」本港各界亦齊斥涉事學生行為野蠻，沒有一絲尊師重道，認為是非法「佔中」產生的後遺症。

繼日前浸大學生會會長劉子頎率一批學生大鬧語文中心，企圖迫使校方取消普通話達標才可畢業的規定的視頻曝光後，昨日再有新片流出。片中劉子頎等人團團圍住一名教師辦公室的門口，要求房內教師出來交代並交出相關普通話考試的文件，當一名外籍女教師要求學生耐心等候時，竟有學生大叫：「收聲啦，唔好同個八婆講嘢！」場面十分混亂。

「佔中」後遺症 須制止歪風

錢大康昨日以「學生操守」為題，向師生及校友發電郵表示，作為老師，「最痛心及難過莫過於看到學生的不負責任行為」，校方會按既定的紀律程序，嚴肅處理事件。他又指大學教職員一向重視同學意見，樂於解答同學疑問，但絕不認同也絕不容忍語言暴力和侮辱他人的行為。他感慨說，大學和社會對大學生有很高的期望和道德要求，「即使只有一位同學行為偏差，所有浸大人都要承受惡果。」

今次事件引起社會的高度關注，多名關心教育的工業家紛紛批評有關學生「走入火魔」。廠商會會長吳宏斌直斥：「自

己成績差就要取消科目，哪有這種道理？」他指出，自違法「佔中」後，學生的野蠻、激進行為日益增多，學校必須「殺一儆百」，制止這種歪風。

廠商會第一副會長史立德亦指，全世界都在學普通話，「香港近水樓台，在粵港澳大灣區等地方大有用武之地，反而不去學？」他認為，學生無論如何亦不能用粗口罵老師，「這是最起碼的尊師重道。」

香港青年工業家協會副會長李錦雄認為，目前教育政策最大的問題是以學生及家長為「顧客」，但學生最終都要走進社會，不以社會為導向，便是錯誤的定位。

此外，青年民建聯主席顏汶羽說，事件令香港市民心痛，期望有關學生自省過失，用理性平和的態度與校方商討，展現大學生的風範。

（上接A10版）

▲片段中可見浸大一批激進學生日前佔領語文中心，更粗言辱罵教職員

網上圖片

（上接A10版）

今次事件引起社會的高度關注，多名關心教育的工業家紛紛批評有關學生「走入火魔」。廠商會會長吳宏斌直斥：「自

談及對人大代表工作的規劃，陳曼琪表示，現時首先會利用網上辦公室收集意見，了解市民對於港區全國人大代表的期望；未來她還將定期向市民匯報工作進度，提高人大代表工作的透明度。陳曼琪希望運用專業知識，成為香港與內地的溝通橋樑，在法治建設、婦女工作和兒童工作有所貢獻，尤其是在維護國家安全、領土完整以及正確落實「一國兩制」方面做多些工夫。

對於如何正確落實「一國兩制」，陳曼琪表示，不能

單從內地法律角度和香港普通法的角度理解「一國兩制」，她將致力多做基本法教育工作，例如邀請內地律師、專家學者來港講課，並邀請香港律師、專家到內地交流，從而令兩地的憲制專家兼備不同司法制度的角度看問題。

「一地兩檢」符合兩地法律

陳曼琪又以高鐵西九龍站實施「一地兩檢」為例指出，如果正確理解「一國兩制」，就會明白「一地兩檢」在兩地法律框架都完全符合法治。「一地兩檢」不止處理香港事情，因為涉及西九龍站設內地口岸區，香港不能以為只關香港的事。這樣的情況下，單單引用基本法其中一條或者單單依靠基本法，都是不足夠的，所以要看國家憲法和國家的最高權力架構，這樣才能成事。」

陳曼琪認為，全國人大常委會就「一地兩檢」《合作安排》做出決定，「這是基本法莊嚴承諾，保持香港繁榮穩

定。」

至於基本法第23條立法的問題，陳曼琪認為，香港已經回歸20年，「被動地等待良好環境」這種做法並不合適。她直指，如果不立23條的話，在憲制、法律甚至民生發展方面，都成為香港不能更好地融入國家發展的重大缺口。「國家講發展大灣區、『一帶一路』，香港不保護國家安全，何來向外發展？」

被動等良好立法環境不合適

對於特區政府指會為23條立法營造良好氣氛，陳曼琪坦言：「良好氣氛一定是香港政府嚴格執法去做，不會是『坐喺度』就會有良好氣氛。」她認為，營造良好氣氛的方法就是香港社會人人遵守法律，而執法機關要不怕敏感，嚴格執法。「任何公開「港獨」言論必然有法律後果，而且有刑責，市民才會守法，這樣才能營造一個和平氣氛。永遠有規則才會有和諧。」



▶陳曼琪於非法「佔中」期間在「旺角佔領區」宣讀禁制令

「堅持正確的事就勇敢發聲」

2014年「佔中」期間，陳曼琪在旺角街頭冒雨宣讀禁制令，並在雨中走到「佔領區」宣讀禁制令。她表示，當日那份禁制令，是「一生中最難讀的一篇文字」，因為大雨滂沱，令禁制令濕透溶爛，幾乎完全看不到。但當時「佔領人士」以雨傘作為標記，因此陳曼琪拒絕撐傘。

「佔中」期間，陳曼琪代表潮聯公共小型巴士有限公司就「旺角佔領

區」申請禁制令，並在雨中走到「佔領區」宣讀禁制令。她表示，當日那份禁制令，是「一生中最難讀的一篇文字」，因為大雨滂沱，令禁制令濕透溶爛，幾乎完全看不到。但當時「佔領人士」以雨傘作為標記，因此陳曼琪拒絕撐傘。

香港是家 要堅持信念

當年如此硬淨的陳曼琪，原來也有脆弱的時候。她說，自己最難忘的不是冒雨宣讀禁制令，而是旺角協助清場時被過百名「佔領人士」包圍。「一生人都未聽過如此難堪的說話，難堪的程度令我想到移民。」不過，

陳曼琪說，這個想法只有半秒，因為香港就是自己的家，所以一定要堅持信念。她強調，既然法律在旺角被破壞，她就要肩負責任，用法律解決違法之事。

「佔中」之後，陳曼琪「匿埋」兩個月，「因為有少少人群恐懼症，需要時間恢復。」她說，有一次與丈夫在九龍的街道上，「約20多人在街上聚集，好像想衝過來，我即刻躲在老公身後，原來他們是地產代理，因為剛剛有樓盤。」陳曼琪表示，直至能夠面對傳媒提問，她就知道自己已經回復狀態。「我聽過最難堪的說話，以後就不會懼怕。」

這暴政，叫普通話！

妍之有理
屈穎妍

日前浸會大學發生了一場「揭竿起義」，留意的人不多，談論的人更少，然而，此事影響卻深遠。

這次名為「學生揭竿起義，反對普通話暴政」的「佔領行動」，由一個反普通話團體「港語學」作現場直播，直擊20名浸大學生「佔領」大學語文中心八小時，要求「廢科」。

學生要廢掉的，是他們視為「暴政」的普通話必修科。

過去，浸大學生必須修讀普通話課程，大學亦將普通話能力列作畢業要求之一

，本來相安無事，直至近年社會上「港獨」「本土主義」抬頭。

去年浸大學生就發起「公投」，要求校方取消「普通話課」，校長錢大康跪低，宣布今年增設「較簡單的」豁免試，學生如果豁免試及格，就不用讀「普通話課」，校長還承諾這考試超簡單：「不需要精通拼音，能以普通話流暢對答就可通過。」

結果，今次豁免試，竟有七成人不合格，學生一怒之下便聚眾衝上語文中心「發爛渣」，包圍老師、「佔領」辦公室，要求解釋、要看評分標準、要求廢了這考試，甚至這科。

從前，動不動就「圍人」的叫黑社會，現在叫大學生。看學生自鳴得意地拍下

「佔領」視頻並在網上直播，不知前因後果，一定會以為這是黑社會上門收斂？還是強盜恐嚇勒索？

如果，考試不合格去「圍人、兇人」，就可以合格的話，那個個都可以做博士了；又如果，一個科目因為太多人不合格就廢掉的話，那這所大學出來的學生也必為社會廢棄。

中國土地上，如果，必修普通話是一種暴政，那麼，學英文豈非成了侵略？普通話，一種全球至少有十四、五億人在說的語言，你懂，你就有優勢。

誰想到，一顆好心被雷劈，學校精心為下一代送上一對翅膀飛，奈何學生卻偏偏要把兩翼剪，還能說什麼呢？

透視鏡
蔡樹文

大學校園「文革」殺到？

浸會大學學生會因不滿學校的普通話試，上周三竟「佔領」學校語文中心，長達八小時，其間會長劉子頎不斷以粗言辱罵中心教職員。

對天之驕子做出此等神共憤的行為，反對派全部「潛水」、噤聲。果然是「崩口人，忌崩口碗」，原因簡單，這批人都是反對派「忠粉」，亦是違法「佔中」和「港獨」的支持者，反對派又如何罵得出口？日後，反對派還須靠他們手上的選票及借助他們拉票，還須靠他們去「造反

」，充當爛頭蟀。

這批有辱斯文的浸大學生，還厚顏無恥地將自己醜行放上網。這種在校園內無法無天、「黑社會」式的行徑，與文化大革命大學紅衛兵「造反」派的惡行，如出一轍。

無法想像今日香港的大學生，竟然連最基本的禮貌、最基本的尊師重道都沒有。更恐怖者，他們披上所謂民主外衣，行「文革」之實。他們的行為，完全玷污了民主二字。

遺憾的是，反對派對「黑學生」採取姑息態度，這正好暴露了反對派「偽民主」的真面目。

普羅大眾還會投這些「偽民主」一票嗎？大家願意看到我們的大學變成無法無天、「造反派」的樂園嗎？大家願意看到文化大革命嗎？

全社會都關注浸大管理層如何為受到「黑學生」羞辱的教職員討回公道，更關注校方如何嚴懲這批行為極為不檢的學生，讓大學校園回歸清靜。